

# 全市城市大脑标杆应用场景 建设工作汇报会召开

本报讯(记者 许意斌)12月30日,全市城市大脑标杆应用场景建设工作汇报会召开,晾晒成效,梳理问题,加压推进。市委常委、政法委书记张慧德出席并讲话,副市长林少金,副市长、市公安局局长肖中华参加会议。

会议指出,各地各部门要充分认清清城市大脑建设现状,坚持重大改革、重大应用一体谋划推进,找准多跨场景,集成协同应用场景,全力抢占制高点,掌握主动权。

会议强调,要找准方向、用对方法,坚持“以人为本”践行根本遵循,保持“心中有数”做好科学规划,秉持“一业一策”推动改革创新,引领各领域工作体系重构、业务流程再造、体制机制重塑,实现城市运行、管理、服务全面提升。要以融提质、以用释能,加快数字融合应用,推动管理和服务同频共振,强化数字与产业深度融合,畅通需求和供给无缝对接,打造“实战中管用、基层干部爱用、群众感到好用”的典型场景,以数据赋能高质量发展、高品质生活、高效能治理。要协调联动,强化保障,牢固树立“一盘棋”思想,加强工作衔接和政策对接,持续强化部门“体系”合力构建数据生态,发挥关键少数“头雁”作用锻造过硬队伍,巧用财政资金“活水”激发科技创新活力,协同作战、压茬推进,确保干在实处、走在前列。

因工作需要,同意增补卢秀云、许开明、杜岳黎、陈炜、陈俊朋、陈敏聪、陈喜平、林蓉、林苏洪、周伟辉、胡红光、郭永林、黄劲武、黄淑红、蓝主保、赖国贤、蔡猛添、薛榕斌、戴明利、魏毅坤等20名同志为政协第十四届漳州市委员会委员。

# 政协第十四届漳州市委员会 增补委员名单

(2024年12月30日政协第十四届漳州市委员会常务委员会第十四次会议通过,按姓氏笔画为序排列)

因工作需要,同意增补卢秀云、许开明、杜岳黎、陈炜、陈俊朋、陈敏聪、陈喜平、林蓉、林苏洪、周伟辉、胡红光、郭永林、黄劲武、黄淑红、蓝主保、赖国贤、蔡猛添、薛榕斌、戴明利、魏毅坤等20名同志为政协第十四届漳州市委员会委员。

# 政协第十四届漳州市委员会 不再担任委员名单

(2024年12月30日政协第十四届漳州市委员会常务委员会第十四次会议通过,按姓氏笔画为序排列)

因工作岗位调整或到龄退休,朱志兆波(退休)、林贵达、林清发、郑建和、锐、李明清(退休)、李涌华、杨以茸(退休)、何少栋、陈惠贞(退休)、陈颖丽、林

# 关于撤销黄志清、蓝寿义政协第十四届 漳州市委员会委员资格的决定

(2024年12月30日政协第十四届漳州市委员会常务委员会第十四次会议通过)

鉴于黄志清涉嫌严重违纪违法,蓝寿义涉嫌严重职务违法,根据《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,撤销其政协第十四届漳州市委员会委员资格。

# 援疆风采——记录漳州援疆干部人才履职足迹

# 漳州美食文化嘉年华落幕 木垒羊肉爆卖近万串

本报讯(记者 林昕蓉)12月29日,为期三天的第三届海峡两岸(漳州)美食文化嘉年华暨文旅促消费系列活动圆满落幕。在这场盛会中,“品味新疆·邂逅木垒”展位游人如织,来自新疆木垒的美食特产大受欢迎,销售额累计上百万元,其中,木垒羊肉串销售近万串。

新疆昌吉回族自治州木垒哈萨克自治县是漳州的对口支援地,有“中国鹰嘴豆之乡”的美誉。本次活动中,“品味新疆·邂逅木垒”展位以展示木垒特色美食为主线,在福建援疆漳州分指挥部的支持下,共15家企业63种产品参展,辅以丰富多彩的民族文化表演,为市民游客打造了一场视觉与味觉的双重盛宴。展位前,专业厨师现场制作的手抓羊肉、手抓饭、羊肉串、馕、鹰嘴豆、咸奶茶、烤包子等特色美食,深受食客喜爱。

活动还设立了新疆木垒农产品、各色美食、饮品等展示区,呈现新疆木垒鹰嘴豆、木垒羊肉、葡萄干、鹰嘴豆、拉条子、牛肉干等多种绿色健康的农产品及美食。

随着经济社会的发展,高层建筑迅速增加,但人们普遍缺乏高层避险经验。在这里我们整理了一些海外高层避险经验和方法供参考。

地震发生时,根据大楼的摇晃程度,可选择以下措施:

(1)大楼摇晃得不怎么厉害的话,先把房门和窗打开。因为地震发生后,大楼有可能变形,大楼一旦变形,门、窗就可能打不开了。

(2)如果摇晃得很厉害,应立即躲入卫生间。因为卫生间的隔墙多采用高强度的材料整体模压或者整体浇筑,比较耐压。更重要的是,水箱里有水,是生存所需。如果不能及躲入厕所,也可以躲到结实的桌旁。

(3)获取地震速报信息,了解地震发生的地点、自己所处位置的地震烈度等信息。根据地震速报信息来判断自己是否需要离开房间到外面去避难。

(4)逃离房间时,要走安全楼梯。一般高层建筑都有安全楼梯供逃生之用。

# 防震减灾跟我学 地震时在高楼里如何避险?

本栏目由漳州市地震局协办 第29期

大家可以关注手机扫码关注

扫码添加“福建省地震预警信息”小程序

更多地震资讯 关注“漳州市地震局”公众号

# 跨年 来一场闽南文化盛宴

地点:漳州古城 时间:持续至明年1月5日

本报讯(记者 蔡楠楠)乐享非遗,开漳大吉。12月30日晚,漳州闽南文化周开幕式在漳州古城举行。此次活动由市委宣传部、市文旅局主办,持续至2025年1月5日,将在漳州古城开展闽南灯会、歌仔戏表演、锦歌、南词、闽南武术、闽南语歌曲演唱会等丰富多彩、生动有趣的群众性文旅活动,让广大市民游客在欢声笑语中感受闽南文化的无尽魅力,喜迎新年到来。

省文旅厅副厅长肖长培,市领导林俊德、余向红、曹阳出席开幕式。

厦门市、泉州市、龙岩市文旅部门有关负责同志,市直有关单位和各县区文旅部门有关负责同志等参加。

开幕式在融合漳厦泉三地代表性非遗艺术的《闽南非遗融合秀》表演中拉开帷幕,漳州舞龙舞狮和大鼓凉伞、厦门拍胸舞、泉州簪花等在舞台上相得益彰、同台齐舞。随后,情景歌仔戏表演《吉祥如意闽南风》、木偶表演《指掌乾坤古城韵》先后上演,用热闹喜庆的表演为现场观众讲述着闽南文化的悠长和醇厚。象征五谷丰登、国泰民安的平和龙艺浩浩荡荡,巡游古城,吸引不少游客驻足观赏。木偶快闪、戏钹、灯谜竞猜、木版年画、南词锦歌等非遗项目在古城各处呈现,宛如一幅流动的民俗画卷,熠熠生辉。

“通过活动现场的集章打卡等活动,我了解了布袋木偶、歌仔戏、人生四时等闽南文化,有机会也想体验一番。”正在洋池边体验剪纸的黄盈是来自广西的壮族大一学生,她表示,闽南文化同家乡的壮族文化一样丰富多彩、独具魅力。



木偶表演《指掌乾坤古城韵》 本报记者 张旭 摄

本报讯(记者 刘婧)12月30日,“漳州闽南文化专题讲座”系列活动在漳州闽南书院启动。活动首场讲座由漳州闽南书院院长叶明义主讲《闽南文化 大有文章》。

漳州是闽南文化主要发祥地、闽南文化生态保护区核心区、闽南文化富集区,具有独特台文化资源优势。首场讲座主要阐释习近平总书记关于“闽南文化作为两岸文化交流的重要部分,大有文章可做”重要指示的深刻内涵,讲述闽南文化形成发展过程及其主要特点,分析闽南文化对中华文明的独特贡献。

闽南文化是闽南乡亲共同的精神家园。独特的闽南方言、古朴的民俗文化、根深蒂固的宗亲文化、丰富多彩的闽南戏曲等共同构成了闽南文化的重要特色。漳州是台湾同胞的主要祖籍地,漳台两地“祖同宗、神同脉、文同源、语同音、曲同调、俗同风、食同味”。

# 开讲 闽南文化 大有文章

“实现祖国统一大业,闽南文化是最具感召力、凝聚力、精神纽带。”叶明义表示,新时代要充分发挥闽南文化的作用,持续推进两岸交流,深化两岸融合发展,加快建设世界闽南文化中心,打造台胞企登陆第一家园,做好“两岸一家亲”这篇大文章。

据了解,此次活动由市文旅局主办、漳州电视台承办,将持续至2025年1月5日,旨在从不同角度展现闽南文化的独特魅力,促进文化交流与传承,增强民众对本土文化的认同感与自豪感。活动还将邀请漳州市木偶剧团原团长洪惠君、闽南师范大学文学院语言文字学教授张嘉星等5位专家学者,讲授《中国木偶艺术和漳州布袋戏》《开漳童谣(排甲子)及其传播与流变》等闽南文化相关讲座。

# 企业家风采

协办单位:漳州市企业与企业家联合会

# 云霄县宝森水产: “小种苗”育出百亿“大产业”

◎郭扬 朱乔根 文/图

眼下正值厚壳贻贝育苗生长的有利时期。位于云霄县东厦镇的福建省宝森水产科技有限公司内一派繁忙的生产景象,首批催产出来的厚壳贻贝种苗已顺利下池,育苗员拿着手电和抄网在数十个养殖池间穿梭巡查,定期检测水质和底质,密切观察种苗的生长情况。

“今年12月至明年清明节前后,我们宝森水产培育的厚壳贻贝种苗产量将达到80亿粒。这一数量在全国厚壳贻贝市场占比非常可观。”宝森水产科技有限公司总经理沈琴宝骄傲地说道。

作为云霄主要从事滩涂优质贝类种苗工厂化培育与开发的企业,福建省宝森水产科技有限公司成立于2016年,重点生产巴非蛤、泥蚶等地理标志产品,经过多年创新扩产,现已发展成为一家集种苗培育、中间暂养、成贝养殖和销售于一体的现代化多元化企业,其培育出的水产种苗具有高效、优质、抗病、抗逆等优良性状,深受市场欢迎,产品销售辐射浙江、广东、广西等多个省份,有的还出口到韩国以及东南亚等国家和地区,带动相关产业产值超100亿元,公司是省级牡蛎良种场、省级菲律宾蛤仔良种场,居国内同行业前列。



宝森水产总经理沈琴宝(右)与技术厂长邱凌峰正在观察厚壳贻贝母贝生长情况

“这过程看似容易,实则不然,它需要经过科学化、精细化的管护过程。”沈琴宝介绍,幼虫在育苗池里养到15天,就开始投下附着壳,苗上来,一个壳可以附几十个苗,然后在池里面再过15天,才可以拉到海区养殖。其间要保持恒温,大概要25到26摄氏度。此外,采光也很重要,太强或太弱的太阳光都不行,要通过棚顶的太阳网来控制阳光照射强度。培育过程中最讲究、最下功夫的是饵料培育,多倍体牡蛎的饵料是藻类,要根据不同的生长阶段投喂不同的藻类。

在公司贝类种苗的“粮仓”,工人们正逐瓶摇晃着的,就是在培育中的藻种。宝森水产技术员介绍道,贝类种苗培育依靠公司自己培育的藻类作为饵料,初期采用单一的藻类来喂,待到三五天后苗种长大,就可以投喂其他藻类,加快其生长。养殖过程中,育苗员还会挑选成熟度、饱满度较好的母贝做催产准备工作,经过催产孵化后,厚壳贻贝的胚胎就形成了,再将D形幼虫搬到清水池里喂养。

“厚壳贻贝母贝一般可持续催产10次左右。由于厚壳贻贝育苗对温度、盐度、光照等环境因素有着较为严格的要求,这些年我们持续加大投入,进一步升级海水处理设备和温度调控设备,及时更新繁育技术,提高企业智能化、科学化管理水平,全力以赴将小小的水产种苗培育成规模化的渔业产业,从源头打好水产品‘质量保险’的基础。”沈琴宝说道。

走进公司的育苗基地,专业技术人员正在用显微镜专注观察,这是今年新引进培育的苗种——多倍体牡蛎。它刚引进来时,还是极其细微的D型幼虫,仅用一个月时间,便可培育成苗种下海养殖。

长期与高等院校和科研机构进行深度合作,邀请研究生研发团队驻点指导,进一步深化校企产学研深度融合,狠抓种苗培育技术攻关,取得显著成效。

目前,宝森水产与福建省水产研究所开展合作,成功选育“金蚶1号”优质品种,具备耐高温、抗寒冷、抗病力强的特点,而且生长的速度比较快,深受市场欢迎。沈琴宝表示,在育种技术创新上,公司团队掌握了多技术结合的杂交育种技术,并严格选育杂交后代,培育出了具有显著优势的杂交种苗,养殖效率大幅提升。

除了培育新品种,宝森水产还与高校联合培育了近十种的贝类老品种。其中,菲律宾蛤仔堪称是这里面的支柱苗种,按一斤6000粒的标准,一年就可以生产50吨,产品销往辽宁、江苏、河北、山东等九个省份,一年产值约5000万元。

此外,宝森水产还与中科院海洋研究所、福建省水产研究所、宁波大学、集美大学等建立稳定的长期合作关系,与工程院贝类院士进行技术合作,研制与集成相关育苗、养殖设施与配套技术,实现良种产业化,对云霄乃至福建贝类养殖产业持续健康发展具有积极的推动作用。

10万亩。

除采用工厂化育苗外,宝森水产也在不断地健全产业链条,由专业团队培育种苗所需的各种藻类,产品销售辐射浙江、广东、广西等多个省份,有的还出口到韩国以及东南亚等国家和地区,领跑国内同行业。

以科技创新为引领,宝森水产的滩涂优质贝类种苗工厂化培育与开发之路渐行渐稳,先后荣获国家级健康养殖示范基地以及省级牡蛎良种场、省级菲律宾蛤仔良种场等荣誉称号,获评福建省水产研究所厦门综合实验站示范基地,目前正在积极推进国家级水产良种场创建工作。

“云霄县滩涂广阔,育苗水体面积超110万平方米,海洋渔业发展环境得天独厚,贝类育苗企业发展商机无限、前景无限。”沈琴宝表示。近年来,云霄县委、县政府立足资源禀赋,以实施省级现代农业(贝类)产业园科研中心等一大批大体量项目为抓手,不断完善渔业种业基础设施配套,提升贝类地标水产品优质种苗供应能力,全面巩固云霄牡蛎、花蛤、缢蛏等特色优势种业在全市的领先地位,并科学长远谋划贝类育苗车间等公共服务平台建设,深化水产技术推广人员包村联户服务机制,实践推广工厂化育苗、智能化生态繁育模式,完善渔业种业科技支撑体系。

“最让企业感动的是,县委县政府积极优化营商环境,强化政策引导,以一对一‘妈妈式’专班服务为我们企业纾困解难,积极引导企业增资扩产、技改升级、创新转型,培育扶持种业龙头企业做大做强,全面擦亮‘水产贝类育苗’这张县域海洋经济特色牌,促进现代渔业绿色、健康、可持续发展。”沈琴宝说道,“可以说,宝森水产以‘小种苗’育出百亿‘大产业’,正是云霄县点‘贝’成金、‘苗’绘‘钱’景的生动写照。”

据悉,目前云霄县共有贝类育苗场120家,占地面积约11000亩,育苗水体面积110万平方米,初步形成环东山湾水产种业发展群,可年产鲍鱼、菲律宾蛤仔、美洲帘蛤、泥蚶、缢蛏、文蛤、贻贝、牡蛎等名优海产贝类规格种苗200亿粒,年产值达10.2亿元。下一步,云霄县将充分发挥水产种业优势,大力支持和培育宝森水产等种业龙头企业心无旁骛谋发展,政企同心同向发力,加快做强“优势种业”,发展“关键种业”,壮大“本地种业”步伐,不断扩大县域水产品品牌市场影响力和知名度,为写好写“海”的文章增添蓝色动能。

### 自主创新 开拓蓝海

一粒小种苗热销全国的背后,是福建省宝森水产科技有限公司开拓蓝海、科创兴企的不懈努力。

2016年,福建省宝森水产科技有限公司在云霄县注册成立。企业主厂区占地面积180亩,标准化育苗水体面积1.6万平方米,并高标准打造东厦镇隆村养殖分基地、列屿镇径径村示范养殖池等多个种苗生产示范基地,持续向莆田市以及漳浦、古雷经济开发区等周边县区辐射拓展业务,逐年完善规模化贝类种苗繁育配套设施,徐徐铺开“蓝色发展版图”。

为提高种苗的产出率和成活率,宝森水产坚持紧紧抓住天然藻类饵料培育这一关键环节,创新采用小池定向培藻的工艺,培育天然优质藻类,为贝类种苗提供开口饵料和成长过程中的优质食物,为大力发展规模化、现代化、可持续发展的种业养殖奠定坚实的基础。

走进公司的育苗基地,专业技术人员正在用显微镜专注观察,这是今年新引进培育的苗种——多倍体牡蛎。它刚引进来时,还是极其细微的D型幼虫,仅用一个月时间,便可培育成苗种下海养殖。

### 产学研融合 技术攻坚

在自主创新的同时,宝森水产还